

文/邓宛玲 图/受访医院供图

自“2·24”疫情发生以来,东莞各行各业逆行战疫,为打赢疫情防控阻击战贡献力量。成千上万的“战疫”大军中,有不少“抗疫家庭”,来自滨海湾中心医院、罗恩、李湘夫妇就是其中之一。

从今年2月份前往大朗镇协助疫情防控工作以来,罗恩、李湘夫妇已驻守了20多个工作日。其妻子李湘除了坚守本土疫情防控工作的第一线外,还积极支援虎门镇的全员核酸筛查。夫妻俩舍小家为大家,坚守在不同岗位,尽心竭力守护这座城市。

罗恩、李湘夫妇只是东莞广大“抗疫家庭”的一个缩影。面对新冠疫情,东莞不少夫妻、兄弟、兄弟齐上阵,为构筑疫情防控的坚实堡垒添砖加瓦。



吴镇坚、何淑敏夫妻携手抗疫

### A “夫妻搭档工作更有动力”

“晚上好,你明天能参加采样工作吗?”3月15日晚上9点多,东莞市中西医结合医院总务科的吴镇坚接到任务通知后,立马打电话联系采样人员。因为3月16日,大岭山镇将开展第三轮全镇全员核酸检测,他负责带队到杨屋村四队篮球场采样点开展任务,所以要提前确认好6名采样人员,确保次日采样工作的顺利进行。这是今年以来,他第三次负责带队开展核酸采样工作。

吴镇坚的妻子何淑敏,是东莞市中西医结合医院的一线采样医疗队员。3月16日正处于东莞市实施村(社区)封闭管理期间,为使各队员尽快到达采样点开展工作,按照就近原则,医院安排吴镇坚和何淑敏在一个采样点共同作战。

“夫妻搭档,工作更有动力。”吴镇坚表示,大岭山镇前两全

员核酸检测,他和妻子被安排在不同的采样点,而这次在同一个采样点,相互之间配合默契。

3月16日上午,何淑敏连续采样3个小时后,又马不停蹄赶回医院上班。据了解,当时东莞市中西医结合医院派了一两百人支援大朗、松山湖等镇街,医院人员紧缺,所有人超负荷运转。当天下午6点,何淑敏又从医院赶到采样点进行采样工作,一直忙到深夜。

吴镇坚、何淑敏每次去一线抗疫,就只能将两个孩子留给年迈的父母照顾。3月14日-3月15日学校停课,夫妻俩在参加抗疫的同时,还要抽空给孩子看线上回播课。有一天,吴镇坚忙到凌晨才回到家,发现女儿还没睡,“女儿说睡不着,想爸爸妈妈了。”何淑敏表示,两个小孩知道爸妈是抗疫英雄,所以在家里乖乖听话。

### B “爸爸妈妈穿太空衣打怪兽”

滨海湾中心医院健康管理科的护士罗恩,是一名16年党龄的中共党员,从2020年新冠疫情暴发以来,参加过隔离酒店驻点、高铁站防疫、院内感染科三区运营、新冠病毒感染患者救治等工作。

今年2月份,他主动请缨加入大朗镇医院抗疫医疗队。一到大朗镇,罗恩和同事们就立马投入到工作中。他与另外两名医生被分派到大朗镇医院抗疫的最前线科室——发热门诊隔离病区。这个病区专门接收管控区、封控区、密接者、黄码、红码、疑似以及新冠初诊患者,他们笑称自己是“排爆兵”,随时与危险“面对面”。每天一连6-7个小时的班,罗恩和同事们每次都要穿着密不透风的防护服进行工作。接诊、查房、用药、开导病人情绪……目前,罗恩已经在发热门诊奋战了20多个日夜。

罗恩的妻子李湘是东莞市滨海湾中心医院健康管理科的护士,一直坚守在本土疫情防控工作的第一线。当虎门镇进行第六轮全员核酸筛查,需要成立核酸采样队伍前往定点采样点开展工作,李湘第一时间报了名。而此时,她丈夫在一线抗疫,家里有两个老人和两个小孩子。

“妈妈,爸爸真的去打怪兽了,我看到他穿得像太空人那样。你也要穿太空衣去打怪兽吗?加油打怪兽,开学了我上课。”他们7岁的儿子、5岁的女儿稚嫩地说道。

“没事,你去吧。别担心我们,孩子也有我们照顾。”家里老人如是说。在家人的支持下,李湘积极投身到抗疫一线中,连续参加了虎门7轮大规模核酸筛查工作。

工作之余,罗恩会与妻子互道平安,相互加油打气;同时,他也会跟孩子、老人聊聊天,“听到孩子的笑声,我就很开心。”

## 夫妻、兄弟、姐弟齐上阵

# “战疫家庭”共筑防疫堡垒



叶琳芬姐弟坚守核酸检测点

### C 亲兄弟在核酸检测点偶遇

3月14日,南方医科大学附属医院东莞院区(东莞市人民医院)红楼院区麻醉科陈若非在大朗镇执行核酸采样任务时,偶遇了同在执行任务的亲弟弟陈景航,这是他们半个月以来的第一次“相聚”。

哥哥陈若非从2月25日进驻大朗,已执行了十四轮核酸采样任务。弟弟陈景航在望牛墩公安分局工作,2月26日被调配至大朗镇,负责维持秩

序。刚开始,两兄弟还不知道对方在大朗镇,由于任务繁重,也没时间跟家人通电话发消息,直至同被分配至黎贝岭社区,两兄弟才联系上。虽然在同一社区,但是平时很少见面,没想到却以这样的方式碰上面了。

携手坚守战“疫”一线的远不止陈若非、陈景航兄弟。叶琳芬是东莞市滨海湾中心医院临床营养科主治医师,自新冠

肺炎疫情发生以来,叶琳芬多次参加高铁站医疗保障、隔离酒店防疫和大规模核酸检测工作。叶琳芬的弟弟叶树凯是她的同事,在药剂科上班。目前,这对表兄弟驻守大朗20多天,一起参加了16轮大规模核酸检测。此外,叶琳芬的丈夫骆平是大岭山公安分局刑侦大队副队长,也一直奋战在抗疫一线,负责一家隔离酒店管理。

### D 医院为抗疫人员家属送医上门

叶安灼是寮步医院神经内科的医生,于今年2月份前往大朗镇支援疫情防控工作,已在大朗镇一线抗疫20多天。3月17日,他得知4岁的女儿感冒发烧的消息后,心急如焚。此时,他的妻子正在松山湖参加疫情防控工作,也多日未回家。而年迈的父亲患有脑梗塞,加上疫情封控,母亲不能带孩子来医院就诊。

于是,他向寮步医院医务科请求帮助。医院了解情况后,第一时间派出120救护车,儿科医生、神经内科医生、急诊科护士前往叶安灼家中给孩子、老人面诊,并带去了药物、玩具、水果等物品。经过诊治,孩子病情好转,其父亲身体状况平稳。3月18日上午,医院又派出了儿科医生、神经内科医生和护士再次来到叶安灼家中,查看孩子的病情,为孩子进行听诊与咽喉检查,并为其父亲测量血压。当天,孩子已经

退烧,咳嗽明显好转,情况比较稳定。在场的医生告诉叶安灼的父母,如果有特殊情况或困难随时可以联系医院。

寮步医院神经内科主任聂德新表示,医院很关心去一线支援的医护人员的家属,并采取了诸多关爱举措,例如把总值班电话、院长的工作热线都发给了外出支援的医护人员家属,并告诉他们有什么事情可以第一时间打电话寻求帮助。

# 文化旅游产业频频出圈 寮步为什么能?

文/图 羊城晚报记者 王雷 余宝珠 通讯员 寮步宣

春回大地,莞邑大地玉兰竞相绽放,香气扑鼻。此时,漫步在东莞市寮步镇牙香街文化旅游区,袅袅莞香的芳香同样惹人醉。作为莞香文化的典型代表,2021年,寮步镇一举成为第一批全国乡村旅游重点镇,也是东莞市唯一入选该名单的镇街。

在东莞乃至广东,旅游资源丰富的镇街乡村不在少数,寮步镇的旅游名片为何能脱颖而出?寮步在深入挖掘并整合文旅资源上到底有何秘诀?寮步镇的乡村旅游产业有何特色,能引得大批游客纷至沓来?本期镇街观察,将一一解读。



寮步旅游资源丰富,图为寮步镇一景

## 立足莞香特色,打造核心品牌

寮步镇是莞香文化的发源地,素有“古代香市,现代香都”的美誉,作为莞香文化的典型代表,镇内拥有香市文化旅游区国家4A级旅游景区以及牙香街文化旅游区国家3A级旅游景区,是东莞拥有A级旅游景区数量最多的镇街。

早在明清时期,寮步就盛行莞香贸易。据悉,“寮步香市”与广州花市、罗浮药市、廉州珠市并誉为广东四大名市。如今,“寮步香市”还入选了国家非物质文化遗产名录,莞香特色进一步培育,文化旅游核心品牌连连升级。坐落在寮步镇的中国沉香文

化博物馆是国家4A级旅游景区香市文化旅游区的核心文化旅游资源,于2014年12月建成开馆,总建筑面积8800平方米,是国内首座以香文化为主题的博物馆,也是目前东南亚乃至全球沉香藏品最丰富的公益性博物馆。馆内珍藏了世界各地沉香,可以让游客穿越历史,感受沉香文化的巨大魅力,是中国乃至全世界香文化传播最重要的基地之一,是市民了解中外沉香文化知识的重要窗口。

牙香街是国家级非物质文化遗产古街,是“海上丝绸之路”香料贸易重要起点之一,以莞香贸易闻名世界,曾成就了“广东四大

名市”之寮步香市的美誉,是中国最具香文化特色的旅游景区之一。牙香街保留了明清时期建筑风格,曾获“广东省岭南特色街区铜奖”荣誉称号。在这里,从莞香木香料买卖到莞香鉴赏,从生活香品、香具香器到古董字画、香水精油等,应有尽有。

据记者了解,2018年9月,芳华莞香文化综合中心正式落户牙香街,中心设有“莞香文化展厅、传统艺术演艺厅、书画室、茶艺室以及莞香主题餐厅、主题民宿”等功能设施,是一所“展示、传播、传承”莞香文化及传统演艺文化的莞香主题艺术中心,助力牙香街成为东

莞地区文化旅游休闲新景区。依托当地自然和文化资源特色,寮步开发类型多样、具有文化特色的旅游产品,如观光度假的有香市文化旅游区、非遗体验馆的有中国沉香文化博物馆、动物科普教育研学游的有香市动物园、影视文化观光游的有香市影视城、民俗文化有香道、休闲休憩的有香市驿站、特色美食的有寮步豆豉等。借助莞香特色,寮步镇前后共投入超2亿元,引进香城集团、波顿集团等一批优质文旅企业主体,加速催生香市文化创意产业园、香博园等一批市场项目落地,莞香文化在寮步镇焕发出无限生机与活力。

## “旅游+N”,乡村旅游遍地开花

近年来,寮步镇先后获评为首批广东省文化旅游融合发展示范区、广东省全域旅游示范区、广东省旅游风情小镇。亮眼的成绩单源于寮步发挥区位优势,结合本地产业和莞香文化特色,狠抓项目建设,积极探索“旅游+”发展模式,推动乡村旅游从“点上发力”到“遍地开花”。

该镇制定了《寮步镇全域旅游发展总体规划(2017-2025)》《寮步镇全域旅游发展实施意见》等规划性文件,实施《寮步镇香市文化旅游产业发展专项资金管理暂行办法》,每年设立500万元文化旅游发展专项资金,积极引导社会资本参与旅游发展,并成立镇旅游协会,搭建旅游协会与不同主体之间交流合作的平台,形成政府引导、部门联动、行业协会参与、全民共创共享的良好氛围,推动“旅游+”融合发展。

在“旅游+体育”融合方面,寮步正高标准建设体育公园,推进佛灵湖升级改造等项目建设,整合东莞市篮球中心等资源优势,积极发展篮球运动、环湖彩

跑、徒步登山等体育旅游产品,大力挖掘体育旅游潜力。

在推动“旅游+农业”融合发展方面,寮步结合乡村振兴战略,推进国政农业生态园、香博园、七彩田园、永俊生物蘑菇园等一批田园综合体项目开发,打造集农业体验、旅游观光、科普教育于一体的乡村生态休闲旅游业态。并积极开展“3年3个亿”农村环境整治提升工程和151个生态宜居项目建设,提升乡村人文景观、加强古村落资源的保护活化利用。

在推动“旅游+林业”融合发展方面,开发山林资源,广种莞香树,融入香文化元素和休闲功能,香市文化森林旅游区入选“广东省森林旅游新兴品牌地100个”以及“东莞市森林旅游特色线路100条”中的沿线景点之一。通过生态绿道、旅游交通专线等,对镇内的文化旅游资源进行串联,“寮步莞香文化之旅”入选广东省乡村旅游精品线路。

在推动“旅游+工业”融合发展方面,紧抓广东省文旅融合大

趋势,整合资源、挖掘特色,强化推介,按照立足寮步非遗技艺传承、展示传统生产场景、引进优质企业建设“又一味酱园”,着力搭建特色工业旅游亮点,走非遗特色品牌发展之路。2021年又一味酱园入选广东省工业旅游精品线路沿线主要景点之一。

在推动“旅游+商贸”融合发展方面,通过市场化运作,每年举办一届中国(东莞)国际沉香文化产业博览会、莞香文化艺术节、国际汽车文化节等系列节庆会展文化品牌,通过以节造势、借节兴市,推进旅游与商贸融合发展,在扩大旅游品牌影响力的同时打造消费新热点。

据悉,中国(东莞)国际沉香文化产业博览会至今已连续举办了十一届,吸引了来自国内外的多个国家和省市代表团等参展参会,实现超10亿元总交易额和154万人次的游客接待量。第十一届香博会采取“线下+线上”的展会新模式,开创了香博会数字化元年,进一步丰富沉香文化产业的新业态。

## 完善配套,酒香不怕巷子深

如果说寮步的旅游资源丰富是先天底子厚,那如何让游客玩得更好则是寮步绘就全域旅游新图景需要发力的课题。其中,完善旅游配套、优化旅游发展环境显得至关重要。

寮步镇相关负责人告诉记者,寮步在加强统筹协调,高位推动旅游发展的基础上,正实施城市品质三年提升计划,累计投入超30亿元开展环境污染综合治理。大力推进“公园城市”建设,并投入500万元对香市文化旅游区、牙香街等旅游景区进行立体安装夜景灯光,打造“夜游寮步”品牌。强化景区安全保障,在核心旅游景区派驻执法人员,特设“铁骑专区”,为景区安全保驾护航。

公共设施方面,寮步投入了近3.6亿元,实施包括公共交通设施、旅游公共服务设施、旅游智慧系统在内的基础设施项目,实现公安、交通运输、商务、餐饮等涉旅数据共享,为游客提供游前、游中、游后的智慧服务,也为

旅游行业管理提供决策依据。据悉,目前全镇共进驻旅行社12家、旅游特色购物点60家、旅游特色餐厅18家、旅游住宿设施单位92家。2021年全镇旅游接待人数389.753万人次,旅游收入4.45亿元。

据悉,从2018年开始,寮步就以政府统租、企业运营的模式,立足民生建设基点,利用闲置房,整合本地自然生态、乡村民俗等资源,打造精品旅游路线,带动乡

村休闲旅游产业发展,推动乡村振兴。并开发包括《香市之恋》实景舞台剧在内的夜间游览体验项目,创建包括中国沉香文化博物馆、交易中心在内的特色旅游购物场所,促进旅游消费升级。

有大面子还有小里子。据记者了解,寮步镇大力实施“厕所革命”,目前共投资2000万元新建改造了27座旅游厕所,同时在中心区打造两座智能化星级公厕,实现全域旅游厕所改造的目标。



位于寮步镇的沉香文化博物馆